

HERALDO DE ZAMORA

CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II
EDICION ** NÚMERO 13.116

Capital, un mes... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre... id. 7'50
Portugal... id. 15'00
República Argentina... id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

Jueves 14 Octubre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 10
Apartado, número 13 Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos...
Tercera 15...
Resúmenes y Gacetas...
Primera plana...
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos.

En Aragón se inutilizaron ayer a los rojos 16 tanques

En el frente de Asturias nuestras tropas siguen rompiendo la resistencia enemiga, habiéndose ocupado catorce pueblos e importantes posiciones. Los prisioneros y pasados a nuestras filas suman 155, casi todos con armamento. En la Cuesta de la Reina (Madrid) se hicieron a los rojos en la jornada de ayer 133 prisioneros

La mujer, combatiente de la retaguardia

La mujer española se eleva, mediante el Decreto número 368 firmado por el Generalísimo Franco, al rango de cooperadora en la magna obra social del nuevo Estado. Antes era relegada oscuramente a las ingratas obligaciones del hogar, o era empujada brutalmente por la necesidad ciega y el capitalismo explotador al trabajo en la oficina y en el comercio, trabajo indebilitante, miserablemente, retribuido. El esfuerzo de la mujer resultaba así más económico y lucrativo para la empresa o propietario, mientras el hombre era echado a la calle, al paro forzoso y a la desesperación. Pero de todas las maneras y a pesar de reemplazar en algunas profesiones al varón, la mujer no era considerada socialmente más que como la simple compañera del hogar, honrada y sufrida.

Más con este Decreto, las mujeres españolas adquieren de pronto la alta dignidad de cooperar directamente al término victorioso de la guerra, junto con sus hermanos, con sus esposos y con sus hijos, que heroicamente hacen guardia en los parapetos.

La prestación de su esfuerzo al Servicio Social ha de llenarles de orgullo, de verdadero orgullo patriótico español, sobre todo por ser el Caudillo, el que sean ellas, y solamente, ellas los combatientes en las brigadas de choque de la retaguardia. Porque no se gana únicamente la batalla en el frente, sino también atrás, en las ciu-

dades de la paz en la guerra, donde se libra otra guerra en la paz, cumpliendo a la vez la misión de amor y ternura a que le obliga y da derecho su condición de mujer española. Con esta misión de amor y ternura se empujará mejor el dolor y los sufrimientos producidos por las zozobras y presentimientos malos que todas las mujeres madres, esposas, hermanas, hijas suelen tener en las horas largas de la paz de la retaguardia. Y también en las angustias sociales de la post-guerra.

Son muchas, son ya casi todas las mujeres de España las que ya se han impuesto este servicio que ahora el Decreto extiende a todas, a la totalidad. Pero entienda se bien que no es obligatorio tal servicio, no es inexcusable su cumplimiento. Solo es inexcusable moralmente. O sea que toda mujer consciente de su misión, de mujer española, se verá en el fondo de la conciencia inspirada a cumplir, prestar su esfuerzo a este Servicio Social.

No es coacción de ley, sino deber de piedad y de patriotismo; no imposición interior, sino impulso íntimo. Para que se vea claro, explicaremos que este servicio a la Patria, es como el servicio que se ofrece a Dios, al que nadie nos obliga, sino es nuestro corazón, nuestra piedad cristiana, nuestro deseo de ganar las promesas de Jesucristo, por medio del sacrificio, aquí en este valle de lágrimas.

Pues así es el Decreto. Lo único que hace es señalar el deber. Esto necesita España, mujer española, esto es necesario para ganar la guerra y esta necesidad, este trabajo, este servicio, nadie mejor que tú lo puede desempeñar. El Servicio Social es afirmado en un servicio puro de deber nacional—dice el preámbulo del referido Decreto.

Mujer española. Sólo se deja a tu propia conciencia el encargo de decidirte a prestar tu servicio, al Servicio Social. Ten en cuenta que su incumplimiento significará el castigo, este auxilio social perdería el carácter que tiene de religión y culto patriótico. La Patria tiene a veces como Dios, la dulce facultad de agradecer fatiga y sacrificio.

Mujer española, que surges elevada al rango de combatiente femenino en la guerra de la retaguardia, saludemos al Caudillo que sabe encontrar las soluciones para todos los problemas y todos los deseos, porque este decreto no es más que un deseo vuestro que se hace realidad.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La destrucción, procedimiento de lucha de los rojos. Ellos mismos confiesan que lo que se ha salvado lo fué contra su voluntad

Un reguero de escombros y de asesinatos, de destrucciones y de muerte señala el paso de las hordas al servicio de Rusia, por cuantos lugares han ejercido una dominación. Si algo queda en pie, no es porque ellos no hayan hecho todo lo posible por destruirlo también.

«Solidaridad Obrera» del día 21 de Septiembre decía textualmente en un artículo editorial publicado en primera plana: «Cuando la toma de Bilbao por los facciosos vióse ya inminente, los militantes de la C. N. T. afirmaron su voluntad de prender fuego a las factorías y principales centros de producción, especialmente Altos Hornos y los dedicados a la industria de guerra, a fin de que el enemigo no pudiese de ningún modo utilizarlos.»

Quede ahí sin comentarios nuestros, la propia y terminante

te confesión de «Solidaridad». De no ser por la llegada rápida y oportuna de las tropas Nacionales, la gran industria de Bilbao, orgullo de España y fruto de varios siglos de progreso y trabajo, hubiese desaparecido.

Ahora los rojos asturianos estiman que el caso de Bilbao no puede repetirse. Cumplen con ello las terminantes consignas de sus jefes, que han anunciado en varias ocasiones que el fascismo no encontrará en Asturias sino montones de escombros. Más de 40 pueblos casi completamente destruidos lo pregonan. Las luminarias de sus incendios provocados con dinamita y gasolina por las hordas del titular gobierno de Valencia, son una acusación para aquellos países que se encogen de hombros ante nuestra tragedia como si en España no se estuviera ventilando ahora la existencia de la civilización.

La horrible existencia de los niños de las colonias rojas

SALAMANCA.—Se nos dice de fuente autorizada, que en las colonias infantiles de la zona roja, se observan frecuentes casos de corrupción, a causa de su muy deficiente organización. Se cita el caso de un padre que mandó a dos de sus hijos a una de estas colonias establecidas en un pueblo de Valencia. No sin pocas dificultades, uno de los muchachos logró poder escribir a su padre, y en su carta le decía que además de estar mal tratados, era obligación efectuar la recolección de la naranja durante el día, bajo la lluvia y apesar del frío.

Otro caso que se cita, es el de una niña, cuyo nombre conocemos y no damos por discreción. La madre de esta niña recibió una carta pidiéndole fuera a verla a un lugar determinado, más cuando la madre acudió allí donde se le decía, su hija ya no estaba. Entonces se fué a Valencia, donde después de muchas indagaciones, averiguó que la persona que había de llevar la niña a Madrid, con el pretexto de ver a su madre, en vez de reintegrarla a la colonia, la llevó a su casa, en donde la tiene como mancha y doméstica.

Al enterarse de esto la madre, denunció el hecho, pero lejos de ser atendida, fué objeto de amenazas. Otro caso conocido es el de una colonia de Murcia, en donde por haber únicamente un abrevadero para lavarse, dos niñas de doce y catorce años respectivamente, enfermaron de tracoma. Avisado su padre, cuando fué a visitarlas se las encontró casi ciegas, y en estado de embarazo.

SEVILLA.—La jefe femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Palma de Mallorca, señorita Estallar, ha llegado a esta capital acompañada de las afiliadas María Antonia Villalonga y Catalina Ba-

llester, de paso para Salamanca, donde harán entrega a Pilar Primo de Rivera, de un artístico pergamino, que le dedica la Falange femenina de aquella Isla.

EL EMBAJADOR ALEMÁN INAUGURA EL COLEGIO ALEMÁN EN BILBAO

BILBAO.—El embajador de Alemania, Von Sthorer, ha inaugurado la apertura del colegio alemán, que acaba de ser reparado de los grandes destrozos que sufrió durante la dominación de la capital por las hordas de Aguirre.

Al contestar al saludo del director de la institución, el señor Sthorer, felicitó a la colonia alemana de Bilbao, por su espíritu de iniciativa y por su constancia, manifestando la esperanza de la educación de los muchachos españoles y alemanes, constituya un lazo más de amistad entre los dos países.

El señor embajador visitó a los gobernadores civil y militar, alcalde de la ciudad y al presidente al de la Diputación.

En el hotel Coritón, le fué ofrecido al embajador un banquete por las autoridades, y por la tarde el representante del Reich asistió a la representación de una película reportaje de las operaciones militares de esta campaña.

También ha hecho una visita el embajador alemán a la línea fortificada por el desaparecido gobierno anarco-separatista, el famoso cinturón de hierro, cuyas fortificaciones fueron arrolladas por nuestras tropas.

El embajador quedó maravillado de la precisión táctica con que nuestros soldados salvaron el obstáculo defensivo. El embajador tributó vivos elogios al Ejército que tan victoriosamente va jalonando los caminos del futuro gran imperio español.

El coronel Castejón recibe la Medalla de Sufrimientos por la Patria

SEVILLA.—En Jerez de la Fronte- ra, se ha celebrado el acto de imponer al heróico coronel Castejón, la Medalla de Sufrimientos por la Patria, acto al que asistió el general Queipo de Llano. Concurrieron también los alcaldes de Mérida, Badajoz y otros pueblos extremeños, así como las autoridades de Cádiz y Jerez.

La Medalla, ha sido regalada por el Ayuntamiento de Mérida, como testimonio de gratitud por la liberación

de dicha ciudad, llevada a feliz término por el coronel Castejón.

Esta Medalla, le fué impuesta al coronel Castejón, por el glorioso general Queipo de Llano, quien pronunció un elocuente discurso enalteciendo el heroísmo del bravo militar. También hicieron uso de la palabra los alcaldes de Mérida, Badajoz y Jerez.

El acto, lleno del más hondo fervor patriótico, terminó con vivas a España, al Ejército al Generalísimo y a Castejón.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 13 de Octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—Sector Occidental, tiraflees y cañones habiéndose presentado siete milicianos, de ellos cuatro con fusiles y uno con una ametralladora.

Sector Sur. Nuestras fuerzas, partiendo de Peñas Trave han roto la resistencia del enemigo, ocupando Sierra Miguis, y causándole muchas bajas.

Sector Oriental. Ha continuado el avance, cruzando nuestras tropas el río Piloña, al Sur de Arrión, rebasándose este pueblo por el Oeste y ocupando Ozones, Romillo, Granda de Arriba, Granda de Abajo, Carrío, Cuadro, Beña, Vimes y Argomal, cotas 214 y 282, Cordal del Camino de Tospe. Al anochecer continuaba el avance sin que se sepa aún con exactitud la línea alcanzada.

Se han recogido 75 muertos del enemigo, quedando todavía muchos más en el campo.

Los prisioneros y pasados suman 155, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID.—En las últimas horas de la tarde de ayer y el día de hoy, atacó el enemigo repetidas veces, algunas de nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, habiéndosele rechazado con grandes pérdidas para él.

Se han hecho 113 prisioneros, entre ellos un capitán y tres tenientes y se han pasado a nuestras filas, 15 milicianos.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Sabiñánigo, se han seguido mejorando nuestras posiciones y se han rechazado varios ataques, causándole al enemigo muchas bajas.

En este sector, se han pasado a nuestras líneas siete milicianos.

En el sector de Horna, han continuado nuestras tropas con éxito las operaciones de limpieza y se han rechazado los ataques enemigos a algunas de nuestras posiciones. En el sector Sur del Ebro, los rojos han lanzado hoy varios ataques de extraordinaria intensidad, mayormente contra las posiciones de Fuentes, Mediana y Sillero, siendo rechazados todos ellos. En el primero de estos puntos, el ataque se realizó con fuerte preparación artillera y con 50 tanques de los cuales quedaron 16 inutilizados, en nuestro poder.

La jornada de hoy ha sido gloriosa para nuestras tropas del frente de Aragón.

Como Ampliación del parte de ayer, debe hacerse constar que los tanques que se inutilizaron enemigos, eran nueve, que quedaron en las proximidades de nuestras líneas.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 13 de Octubre de 1937. (2º Año Triunfal).—De orden de S. E. El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Un testimonio más de la barbarie roja en Asturias

La Radio Toulouse ha difundido en emisión reciente, la siguiente noticia, procedente de Havas, la agencia oficiosa francesa, noticia que equivale a una declaración fehaciente y que al dar la procedencia auténtica de los bárbaros propósitos destructores de los rojos asturianos, se comenta por sí sola:

«Un enviado especial de la Agencia Havas, anuncia que las tropas Nacionales prosiguen sus avances en el frente de Asturias. En la tarde de ayer los gubernamentales contraatacaron en algunos puntos, tratando de conquistar las posiciones perdidas en días anteriores, siendo

rechazados con gran número de bajas por las tropas Nacionales, después de durísimo combate.

Las tropas del General Franco han ocupado Dosaone, que domina Cangas de Onis, que ha sido ya evacuada por orden del gobierno de Valencia. Antes de abandonar el pueblo los milicianos han destruido los edificios más importantes del mismo.

En todos los frentes de Asturias las tropas Nacionales mantienen sus posiciones rechazando los ataques de los gubernamentales.

El jefe de los mineros, Belarmino Tomás, ha declarado que los Nacionales no encontrarán más que ruinas en su avance.»

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

ANIVERSARIO Don Julián Galán Abad

El día 10 de las corrientes se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del joven don Julián Galán Abad...

Excursión Escolar

Ayer llegaron a Zamora, permaneciendo todo el día en la capital, visitando sus monumentos, cuarenta niñas procedentes de la Residencia Provincial de Valladolid...

DE INTERES

EL PLATO UNICO

Por delegación de la Alcaldía, el servicio de cobro de las cantidades a contribuir por los días de plato único...

a) COBRO A PARTICULARES:

Durante la primera quincena de cada mes afiliados a F. E. T. y de las Jons, pasarán por el domicilio de todos los vecinos de Zamora...

b) COBRO A INDUSTRIALES:

Los industriales de todas clases, bien sean dueños o gerentes, de hoteles, pensiones, cafés, bares, cervecerías, etc., quedan obligados a presentar las oportunas declaraciones...

c) RECLAMACIONES:

Las reclamaciones deberá hacerse en las oficinas de F. E. T. y de las Jons en cualquiera de los días laborables comprendidos entre el 20 y el 25 de cada mes...

IMPORTANTE:

Queda prohibido efectuar el pago del importe de los días de plato único y sin postre a persona distinta de la autorizada para su cobro...

Almacenista:

Por primera vez en tu vida vas a trabajar ganando un interés racional, pero seguro, de tu dinero, y sin correr el riesgo de las crisis...

DISPOSICIONES OFICIALES

La jornada de trabajo

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado», publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Ordenando que en todos los organismos de la Administración dependientes de la Junta Técnica del Estado...

Licenciamiento

Debiendo interpretarse como un límite puesto a la contribución de sangre, lo dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en la Orden Circular de 20 de febrero último (B. O. número 123), concediendo a los padres que tengan tres hijos prestando servicio militar...

Salida de fugitivos para la España nacional

AMIENS.—Gran número de refugiados han llegado a esta ciudad, los cuales saldrán seguidamente para el territorio español. Estos se han dividido en dos bandos, uno de ellos, el más numeroso partirá para la España nacional...

EL EMBAJADOR ALEMÁN, VISITA SANTANDER

SANTANDER.—El embajador alemán, Von Sthorer, ha llegado a esta capital, siendo recibido por las autoridades, el señor Obispo de esta diócesis y todas las representaciones de las fuerzas vivas de la capital...

La propuesta italiana sera llevada al Comité de no intervención

LONDRES.—Se ha acordado por Francia e Inglaterra, que la propuesta italiana, contenida en la respuesta a la nota enviada por Francia e Inglaterra, sea llevada al Comité de No Intervención.

FRANCIA DE ACUERDO

PARIS.— Toda la prensa, menos el periódico comunista «L'Humanité», está de acuerdo en que se discuta en el Comité de no Intervención la propuesta contenida en la respuesta italiana a la nota franco-inglesa...

HERALDO en Fresno de la Polvorosa

Angel Díez Ríos ¡Presente!

El Omnipotente ha querido que Fresno de la Polvorosa tuviera también un héroe, y así ha ocurrido. El soldado de la Legión Angel Díez Ríos ha dado su sangre por Dios y por la Patria el día 24 de septiembre.

El pueblo de Fresno, tendrá siempre presente y jamás olvidará al hijo del pueblo que derramó su sangre en los campos de batalla en defensa de su España querida.

Angel Díez: Descansa en paz, y que el Señor haya bendecido tu alma, y que tu sangre derramada fecunde nuestro suelo...

Nicolás Blanco

De ayer a hoy

Con un tiempo espléndido, podemos comentar la tranquilidad de la tarde de ayer como la de la mañana de hoy.

Y en medio de esta tranquilidad de nuestra ciudad de la retaguardia, la llegada, llenos de entusiasmo, de nuestros alegres muchachos del S. E. U., que estuvieron en Burgos y desfilaron ante el Generalísimo...

F. E. T. y de las J. O. N. S. Delegación de Requisa de Chatarra

Hay, por lo visto, quienes aún no están plenamente enterados de la fácil tramitación para la recogida de la chatarra.

Esos nos obliga a repetir las instrucciones de nuestra nota anterior. En la capital, quienes tengan chatarra que lo avisen en nuestra Delegación de once a una y de cinco a siete (Plaza Sanjurjo número 2), y que tengan la chatarra preparada para cuando organicemos por Distritos la recogida...

Los de las cabezas de partido y los pueblos que pongan en conocimiento del jefe local, su donativo, y los jefes que recojan en local apropiado u organicen como mejor crean la recogida, para el instante en que las camionetas vayan por su localidad; y que cuando crean tener todos los avisos los jefes locales den cuenta a esta Delegación de la cantidad de existencias calculando por camión netas.

El presidente, Antonio Rodríguez Juárez. El jefe de Propaganda, Pedro G. Somoza.

CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros 2 ZAMORA (Paseo de San Martín) Diatermia Corrientes Rayos X -:- Rayos Ultravioleta

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS Francisco Esteban Ramos Fernández. Pedro Liria Esteban.

La charla de anoche del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. En su charla de anoche el general apeló a elocuentes testimonios de allende de las fronteras para acreditar y demostrar la seguridad que se tiene en el extranjero de nuestra pronta victoria...

Primeramente hizo referencia a un artículo que un periódico francés ha escrito un ilustre general del Ejército de Francia, en el cual artículo hace referencia a otro que en mayo último publicó en el mismo diario. En aquel primer trabajo se refirió el ilustre militar al documento que los prelados españoles habían suscrito en cuyo documento se hace relato del glorioso movimiento y de las horribles atrocidades cometidas por los rojos...

El segundo artículo del general francés está dedicado a contestar y contrarreplicar a las contestaciones que se le hicieran por diversas personas y para ratificar su opinión de que en la España de Franco está solamente la verdad.

A este ilustre militar le apoyan dos de los más altos dignatarios del cristianismo, uno anglicano y otro católico; el primero el jefe de la Iglesia anglicana y el otro el cardenal Verdier. El prelado inglés dice contestando al artículo publicado por el general que la revolución que preparaban los marxistas españoles era ordenada por Moscú, porque Moscú quería por medio de España introducir la revolución en el mundo...

«La Purísima Concepción»

Colegio Residencia de Segunda Enseñanza. - Zamora

EL CENTRO DE MAYOR CREDITO Y ECONOMIA DE LA PROVINCIA

Magnífico internado

BRILLANTISIMAS CALIFICACIONES EN TODOS LOS EXAMENES

Educación religiosa y cultural garantizadas por el prestigio y solvencia de su incomparable

CUADRO DE PROFESORES

LETRAS

- D. Rafael Plá Gil, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Arturo Roldán Prieto, Dr. en Sagrada Teología. D. Antonio Alonso Fernández, Dr. Conciliario de la J. C. D. Juan Morán Samaniego, Dr. en Filosofía y Letras.

Para informes y detalles: Diríjanse al señor Director. Avenida de Italia, núm. 5. - Zamora

CIENCIAS

- Srta. Carmen Moyano, Licenciada en Ciencias. D. Jesús Ruiz Santiago, Licenciado en Ciencias. D. Joaquín Artunedo, P. Agrónomo. D. Antonio Salazar, Ingeniero.

Las clases dan principio el 1.º de Octubre

Los catalanes se oponen al traslado del comité de Valencia

Homenaje al Combatiente

Cantidades recogidas por la afilia da a Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Socorro Hernández, Natividad Martín y Lydia Marcos en la cuestación llevada a cabo con motivo del homenaje al combatiente.

- Don Evaristo Colino; 2 pesetas.
- Don Florencio Molinero; 2.
- Doña Mercedes Sobrino; 2.
- Doña Emilia Martín; 5.
- Una española; 3.
- Don Anastasio Antón; 3.
- Don Felipe Bedate; 10.
- Doña Milagros Martínez; 5.
- Don Fernando Mediavilla; 5.
- Don Bernardo Mediavilla; 1.
- Doña Benita San Juan; 1.
- Doña Visitación Hernández; 3.
- Doña Carmen Calvo; 4.
- Don Jesús Refollo; 2.
- Don Rodrigo Martín; 2.
- Teniente Coronel de la Guerdia Civil; 10.
- Don Gregorio Cuadrado; 5.
- Don Ventura de Anca; 5.
- Don Cesar Cortada; 5.
- Doña Tránsito Guerra; 5.

- Don Julio del Hoyo; 5.
- Doña Carmen Lucas; 5.
- Doña Isabelita Carretero; 5.
- Viuda e hijas de Devesa; 2.
- Doña Josefa Muñoz; 5.
- Don Alfonso Carballo; 5.
- Don Salvador Calabuig; 5.
- Viuda de Vergara; 5.
- Doña Carmen Aracil; 5.
- Doña Joaquina Fermoselle; 1.
- Don Jesús Vázquez; 10.
- Don Claudio Hernández; 5.
- Doña Avelina Hernández; 5.
- Doña Anselma Deza; 1.
- Don Alfonso Ramírez; 10.
- Don Ramiro Themudo; 25.
- Don Elicio González; 3.
- Don Angel Encabo; 2.
- Don Eusebio Rodríguez; 10.
- Hermanos Lorente; 10.
- Don Tomás Tomé; 5.
- Banco Castellano; 100.
- Hotel Palace; 15.
- Doña Clotilde Ramos; 250.
- Bar Sagasta; 3.
- Doña Esperanza Prieto; 5.
- Banco Español de Crédito; 100.
- Total 427'50 pesetas.

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

"VICTORIA".-Publicidad.-SEVILLA

El juicio de la City

El "Times" de Londres de ayer publica una carta del ciudadano británico William J. Thomson que, procedente de Gibraltar, ha llegado a la capital de Inglaterra y reside en el Savoy Hotel, que comienza diciendo: "Cuando llegué a Londres, hace pocos días y tuve que cambiar moneda española en inglesa, me dieron una libra esterlina por cada 272 pesetas de Valencia. El mismo día, para comprar una libra esterlina bastaban 77 pesetas del General Franco. Este es el juicio que forma la City de la situación en España".

El Sr. Thomson muestra su sorpresa de que, siendo esta la realidad, existan aún entre la masa del público británico gran número de ideas equivocadas acerca de España. Aprovecha esta ocasión para repetir que en el territorio ocupado por las tropas el derecho y el orden, que contrasta del General Franco, imperan la paz, con el caos y el pillaje de la otra parte. Afirma terminantemente que los intereses británicos en España estarán, bajo el Gobierno del General Franco tan a salvo como en la misma Inglaterra. Acaba lamentándose de que muchas de las noticias inexactas o totalmente falsas sobre la situación de España aparezcan como fechadas en Gibraltar.

PORTELA VALLADARES, SE DEDICARÁ A HACER LA "RECLAME" AL COMITE ROJO DE VALENCIA

PARIS.—El periódico parisino "Le Matin", publica un telegrama en el que da cuenta de que el ex-presidente del Consejo de Ministros, Manuel Portela Valladares había llegado a París, procedente de Valencia, a donde fué para asistir a la farsa parlamentaria de Valencia, y cuya viage ha causado tanto barullo.

Laudable iniciativa

Zaragoza.—La Asociación de la Prensa de Zaragoza, en nombre y representación de todos los periodistas zaragozanos y la «Hoja Oficial del Lunes» se han adherido a la petición hecha por el aviador Numantino de Soria, solicitando la Medalla de Sufri mientos por la Patria para doña María de Guzmán Palanca, esposa del héroe general Moscardó, jefe del quinto Cuerpo de Ejército.

La Medalla de Sufri miento para una madre española que ha perdido dos hijos en la reconquista de España

Zaragoza.—El Alcalde de Zaragoza ha abierto una suscripción popular con objeto de ofrecer las insignias de la Medalla de Sufri mientos por la Patria que recientemente le ha sido concedida a doña María Blázquez Ozcariz que ha tenido dos hijos muertos y otros dos gravemente heridos en la reconquista de España.

Los catalanes se oponen al traslado del comité de Valencia

San Juan de Luz.—El propósito del gobierno de Valencia de trasladarse a Barcelona, ha sentado muy mal a los catalanistas. La federación de jóvenes separatistas catalanes, ha publicado con este motivo una nota en la que declaran que están dispuestos a defender con las armas en la mano la libertad de Cataluña contra los que quieren poner a Barcelona bajo el látigo del gobierno de Valencia.

Transcurren las fiestas del Pilar con intensa animación

Zaragoza.—El tercer día de las fiestas del Pilar transcurrió con igual animación de días anteriores. En la capital no cabe una persona más; sin embargo en todos los trenes continúan llegando forasteros.

Las fiestas religiosas han resultado brillantísimas. A las diez de la mañana, en el campo de la Victoria se ha celebrado el grandioso homenaje a la madre del combatiente aragonés. El Alcalde de la ciudad pronunció una alocución vibrante de homenaje a la mujer aragonesa. La fiesta transcurrió en medio del mayor entusiasmo y fervor patriótico. En la tribuna oficial se hallaban los generales Orgaz, Moscardó y Muñiz Castellano y los señores García Sanchiz, Pemán y Jimenez Caballero. A las once llegó al campo de la Victoria, la comitiva. Abrió marcha la guardia municipal montada, y seguían los concejales que daban el brazo a la madre de un combatiente. La llegada de la comitiva fué acogida por la multitud con indescriptible entusiasmo, vitoreándose a las madres de los combatientes que ocuparon un puesto cerca de la tribuna oficial. Se celebró una misa de campaña que fué escuchada con verdadero fervor. Terminado el Santo Sacrificio, el Alcalde impuso la Medalla de Sufri mientos por la Patria, a la madre de dos oficiales muertos en la guerra y otros dos heridos graves.

El momento fué de gran emoción, pasado el cual, la multitud vitoreó a las madres de los soldados. Después tuvo lugar el acto solemne de la jura de la bandera por los 500 sargentos de la Academia de Tafalla, cuyo acto retransmitió Radio Nacional.

Solemne entrada del Arzobispo Cardenal Segura en Sevilla

El pueblo sevillano le hace un apoteósico recibimiento

Salamanca.—Ha hecho su entrada solemne en Sevilla. Su Excelencia el Cardenal Segura. Desde Cádiz venía acompañado por el gobernador civil de aquella ciudad y por el vicario capitular. Fué recibido en la Capilla del Corpus Christi por el general Queipo de Llano y demás autoridades sevillanas.

Desde esta parroquia se dirigió a la Catedral haciendo su entrada solemne acompañado por una gran multitud que le vitoreó constantemente. Después de revestirse de pontifical consagró la Diócesis al Corazón de Jesús y pronunció unas palabras de agradecimiento al pueblo de Sevilla por el recibimiento que le tributó. Tuvo frases de elogio para el Cardenal Illundegui, su antecesor y para el Cardenal Spínola, cuyo anillo pectoral llevaba. Recordó que las hordas habían sacrificado a 11 obispos y a más de 16.000 sacerdotes, pidiendo a todos que rogaran a Dios por el bien de España.

Finalmente dió su bendición a Sevilla, a España, a las autoridades y al Generalísimo. En palacio se celebró más tarde una gran recepción popular, en la que desfiló ante el purpúreo una inmensa muchedumbre. Asistieron también todas las autoridades, corporaciones, congregaciones religiosas y comisiones. El Cardenal Segura se mostraba emocionado del recibimiento que se le ha tributado, ha recibido también numerosos telegramas de felicitación.

¡Labradores!

No vendáis ni un solo grano de vuestro trigo sino a riguroso precio de tasa. De este modo os ayudáis a vosotros mismos y a la economía nacional.

Como se informa al público en la zona roja

"Verdad", órgano del partido comunista, que aparece en Valencia, comenta el 21, la reelección de España en Ginebra.

Tratando de buscar consuelos y paliativos a la derrota, escribe dicho periódico:

"Hay una magnífica prueba de solidaridad en la posición de Bélgica, que no quiere aceptar la proposición que se le ha hecho para que presentara candidatura, por cuanto este acto podría ser considerado como desamistoso para España".

En efecto, Bélgica, —todo el mundo lo sabe—, ha sido elegida miembro de la S. de N. y ha aceptado la designación.

Así se informa al público en la zona roja.

BARCELONA, PROVINCIA RUSA

El Comité municipal permanente ha acordado, entre otros, los siguientes nombres de calles:

"La Avenida Icária (S. M.), se denominará Avenida de la Revolución Social".

"La Avenida de la Meridiana (S. M.), Gran Vía de la U. R. S. S."

"La calle del Carmen, calle Kropotkin".

"La calle Peris Mencheta (S. A.), calle Federico Engels".

"La calle Peú de la Creu, calle del Kómsomol".

"La calle de la Sagrada Familia, calle de Ucrania".

La noticia que antecede no la copiamos de "Pravda" ni de "Izvestia". No ha tenido lugar el hecho ni en Moscú ni en Odessa. El cambio se ha decretado en Barcelona y el periódico del cual recogemos la noticia es "La Vanguardia", (edición del 25).

UNA SINGULAR PROPOSICION DE LEY

Se presentó al pseudo Parlamento de Valencia un proposición de la que da cuenta la prensa roja del 2. Tiene por objeto acordar que "si un diputado deja de asistir sin causa justificada a las sesiones de la Cámara durante dos meses consecutivos sin obtener licencia, puede ser privado de las prerrogativas de diputado y suspendido en todos sus derechos como tal por acuerdo de la Cámara o de la Diputación Permanente, previo dictamen de la Comisión de gobierno interior.

Prescindamos de comentar el fondo de la proposición. Se comenta solo. Lo que vemos imposible, es aplicar la sanción. Como puede un diputado dejar de asistir a las sesiones durante dos meses, si éstas solo se reúnen dos días?

EL HAMBRE EN LA ZONA ROJA

El miércoles por la noche, el delegado del Departamento de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona hizo saber por radio días pasados, que tendría lugar una distribución de pan a razón de 200 gramos por persona, provista de la carta de racionamiento.

Después de varios días de no probarlo, los barceloneses recibirán, si se cumplen las promesas, media libra de pan. Todo un acontecimiento. A esto se ha llegado! que la distribución de un miserable pedazo de pan se anuncia como un acontecimiento, con dos días de anticipación.



DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ VOMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACION Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Se curan con este famoso medicamento. Esadúcese en frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se siente, curándose de seguir con su vida.

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

NUEVO TEATRO Teatro PRINCIPAL

TELEFONO 1315

Hoy JUEVES Butaca 0'55
ESTRENO Complemento actualidad «UFA».

La sensacional película en ESPAÑOL de «Warner Bros»

"Los que danzan"

Creación de ANTONIO MORENO

El SABADO ESTRENO de la graciosísima producción «METRO»

Dos fusileros sin bala

Por STAN LAUREL y OLIVER HARDY
Risa a Toneladas

Teatro PRINCIPAL

TELEFONO 1323

Mañana VIERNES Butaca 0'55
El intenso drama emocionante de «Warner Bros»

"S VENGALI"

Creación de John Barrymore

El DOMINGO ESTRENO de la grandiosa producción de 20 TH, «Century FOX» 1938

Por nevadas sendas

Creación de Rochelle Hudson y PAUL KELLY
Estreno en ESPAÑA

ARRIENDO PASTOS

Se arriendan los pastos de Santa Cristina y Margarida, éste último de invierno. Para tratar con su dueño, en San Peñayo.

Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA. Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª Izquierda MADRID. Consulta de tres a seis. Teléfono 43-256. Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a seis.

José Jaramillo

MEDICO-DENTISTA. SE HA TRASLADADO A SU DOMICILIO ANTERIOR. Ramos Corrión, núm. 24 (frente al Nuevo Teatro)

Sección de Anuncios Económicos

VENTA DE CASA

Se vende, una casa con cinco viviendas, situada en Balbóraz, número 63, y otra en la calle del Puente, número 13. Para tratar, con Antonia Canelo, Avenida de la Feria, número 45.

¡¡¡ATENCIÓN COMERCIANTE!!!

Vendo balanza, marca AVERI, fuera de 15 kilos. Medidor para aceite, marca NERBI, capacidad de 1 litro. Razón y tratar en Santa Clara 53, Café-Bar.

SE DESEA COMPRAR

Máquina de coser, usada. Informes en esta Administración.

AMA DE CRIA

de 21 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Lidia Alvarez, en Villarbalbo.

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100 millones de pesetas
RESERVAS: 70 id. id.

400 Sucursales en España y Marruecos

Sucursales en la provincia de Zamora:

- Benavente
- Bermillo de Sayago
- Fermoselle
- Fuentesauco
- Puebla de Sanabria
- Villalpando
- Toro
- Zamora

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24 (ESQUINA A SAN GIL)

AUXILIO SOCIAL

La Delegación de "AUXILIO SOCIAL" se ha trasladado a la calle de Calvo Sotelo, número 3—antes calle del Riego—lo que se pone en conocimiento de todos los camaradas de F. E. T. y de las J. O. N.-S. y del público, en general. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

HERALDO DE ZAMORA: Apart. 13

FUNERARIA Viuda de Sever

SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS ARCAS CORONAS

Fabriciano Gid, 8 TELEFONO 1424

TRASPASO

de un garage de bicicletas, con buena clientela, en la Ronda de José Antonio Primo de Rivera, número 9. El traspaso se hace por haber dado su vida por Dios y por la Patria, su dueño. Razón, calle de la Plata, número 12.—ZAMORA.

PELUQUEROS,

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos, y sistemas y "Anínea" para sin hilos. Laboratorio Carrea. Rentería, (Guzpúzcoa).

Han sido rotas las comunicaciones entre Port Bou y la España roja En el sector de Peñarroya se han pasado en el día de ayer a nuestras filas varios centenares de milicianos rojos

LA AYUDA AL CAMPO

AVILA.—Continuando el plan de ayuda al campo, trazado por el Caudillo, se ha procedido en el pueblo de Sobradilleja a la parcelación de terrenos de labor entre los vecinos de este pueblo. La entrega de los títulos de propiedad a los nuevos dueños, se ha solemnizado con una fiesta religiosa en la que ha reinado gran fervor patriótico.

La obra se ha llevado a cabo bajo la protección del excelentísimo señor Gobernador Militar. La renta correspondiente al presente año agrícola ha sido condonada por el propietario señor Fernández Muñiz, y las casas cedidas totalmente.

Los colonos han entregado en el acto una tercera parte del importe de la compra que se eleva a 15.000 pesetas y los dos tercios restantes serán satisfechos en largos plazos con un interés del 3 por 100 anual.

La operación pues, se ha llevado a cabo en condiciones muy favorables y superiores con mucho a las concedidas por el Instituto de Reforma Agraria de Avila.

La España de Franco realiza lo que antes no supieron o no quisieron llevar a cabo los viejos políticos.

NUEVOS COMEDORES DE AUXILIO SOCIAL

BILBAO.—Ha sido inaugurado en esta ciudad nuevos comedores infantiles, capaz para dos mil quinientos niños. En el pueblo de Algorta, se inauguró ayer otro en el que se han repartido tres mil raciones.

TARRAGONA.—Ha sido cumplida la sentencia dictada por el Tribunal popular contra Juan Fernández, conocido agente trostkista, autor del atentado contra el Gobierno Civil de esa ciudad. Juan Fernández Expósito, fué fusilado esta mañana.

Una orden dada a los bancos de Asturias y Santander

Valencia.—Por un Decreto de Hacienda y Economía se ordena a las Sucursales de los bancos de las provincias de Asturias y Santander que evacuen todos los archivos y fondos.

Tres sargentos legionarios obligan a los rojuelos en el frente de Madrid a salir de sus trincheras

LEGANES.—El suceso acaeció la última noche que los rojuelos, desde sus trincheras, muy cercanas a las nuestras, hostilizaron la posición. Fueron autores tres sargentos veteranos de la 12 bandera.

Sobre la extensión de la campaña reinaba la obscuridad absoluta, los rojuelos, amparados en ella, iniciaron un tiroteo incesante; los nuestros al principio no les contestaban, por que seguros al amparo de las espléndidas fortificaciones del ataque marxista era lo que verdaderamente se dice "pólvora en salvas". Sin duda este desprecio de nuestros muchachos fué mal interpretado por los rojuelos e intensificaron el ataque. La luz de las bombas de mano resgaba las sombras de la noche y eran los fogonazos relámpagos sinestros que, proyectados sobre los árboles, los agigantaba y parecía moverlos en su rápida irradiación, como sombras dantescas en contorsiones delirantes.

La batalla se hizo general. Los nuestros se habían cansado, y como siempre, ciento por uno, el castigo que infligen es superior a la agresión.

Cuando el fuego era más nutrido, tres sargentos veteranos se lanzaron sobre el parapeto, el cuchillo al cinto, rodeado el cuerpo de bombas y sujetando en las manos cuantas podían llevar; divisar los rojuelos aquellas tres figuras enlutadas en el fondo ro-

jizo de las momentáneas llamaradas, y al saltar de sus trincheras obsecados sin orden ni concierto, fué cosa de un instante. Como por encanto, cesó el fuego enemigo. Los tres sargentos legionarios, lanzando el grito de combate en ellos peculiar, saltaron sus trincheras y alumbrando el camino con las bombas de mano, irrumpieron en la posición de los rojuelos, que se hallaba completamente vacía.

Cogieron las ametralladoras, cuantas armas y correajes hallaron, las municiones y... ¿para qué seguir enumerando? ¡Dejaron la trincheras limpia! Cuando al son del himno legionario, hubieron terminado su tarea, avisaron a los rojuelos que podían volver a ocupar las trincheras, porque a nosotros no nos convenía cogerlas, pues se hallan en lugar desventajoso, situadas en una hondonada y batidas a retaguardia por la segunda línea de los marxistas; así que... nuestros bravos muchachos, generosamente, dejaron a los rojuelos en libertad para volver a tomar posesión de su casa, porque lo que me decía uno de los muchachos:

—Ya ve usted, a nosotros nos vendría que volviésemos con más armas, ropas, mantas, aunque no las necesitásemos, pero... lo que se les coge a los rojuelos, no se puede imaginar el encanto que tiene.

—¡"Paisa", sí me lo imagino!

CRONICA DEL FRENTE

Una vez más queda comprobado que lo esencial en este género de guerras, es buscar y encontrar la ocasión para barrer a fondo al enemigo. Las escaramuzas, los avances de muchos kilómetros sin resistencia o con poca resistencia, tienen sólo un valor muy relativo para las finalidades de la campaña. En cambio, cada vez que el enemigo se decide a hacer frente, a aguantar en firme, a aceptarnos, batalla, el provecho de la victoria, que siempre conseguimos en esos combates, trasciende y da frutos durante varios días.

En el anterior, mejor dicho en los anteriores a nuestra conquista de Cangas de Onís, se libraron duros y repetidos combates en los que el triunfo de nuestras armas fué indiscutible, rotundo. Pues bien, tras de esos combates, se entró con facilidad en Cangas y hoy hemos rebasado Arrionda, el núcleo de comunicaciones más importantes de toda Asturias, tanto de carreteras como de ferrocarril, lugar estratégico, de singular importancia.

Esta es de tal importancia que no se esperaba dominarla, sin tener que librar una batalla, cuya duración se calculaba en dos o tres días; pues bien, en el de hoy, en una maniobra de las que por sí solos acreditan a un mando, se ha rebasado Arrionda, en

cuyo casco podremos entrar cuando queramos, y no sólo se ha rebasado, sino que se han tomado una serie de pueblos que están ya a más de seis kilómetros al Oeste de aquella, con lo que el enemigo ha sido empujado hacia Infiesto, de donde hoy quedamos situados a menos de 12 kilómetros. Y buena prueba de que ha sido así, es que hoy contra lo que venía ocurriendo, sólo hemos recogido 15 cadáveres de mineros; corren éstos a buena velocidad, ya veremos dónde paran. Pero entre tanto, siguen dispersándose en su huida fuertes núcleos que quejan prisioneros. Hoy, sólo por este sector, hemos hecho 155, casi todos con armamento.

Por el frente de León se ha vencido la resistencia enemiga y hemos tomado posiciones, de las que no creo oportuno hablar hoy, pero que desde luego son magníficas para futuras operaciones que no tardarán en realizarse y que serán otros tantos éxitos.

Lo mejor de todo es que la columna del sector oriental, al rebasar Arriondas, irá encontrándose los caminos más despejados. El día ya próximo en que acaben las gigantes cordilleras, si que van a tener que correr a toda velocidad los fantasmas rojos.

EL TEBIB ARRUMI

EL SABADO, REUNION

EL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES.—En la reunión celebrada hoy por el Gobierno inglés, se dió cuenta del acuerdo tomado por Italia en la nota contestación a Francia e Inglaterra, de llevar los asuntos de España al Comité de No Intervención.

Lo más probable es que el sábado próximo se reúna dicho Comité. LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS NO FRANCESES, TIENEN QUE MORIR EN ESPAÑA

PERPIGNAN.—Desde hace ya bastante tiempo, llegan diariamente a la frontera de Cervere, procedentes de la España roja, hombres de 20 a 30 años, que llegan de los distintos frentes, donde combaten como voluntarios en las brigadas internacionales.

Desde principios de octubre, se nota el paso frecuente por dicha frontera, de 20 a 40 hombres diarios, voluntarios de las brigadas internacionales, la mayoría enfermos o heridos, pertenecen a distintas nacionalidades, pero debido a las severas medidas tomadas por el Gobierno francés, solamente voluntarios de nacionalidad francesa están autorizados para entrar en Francia.

Todos los demás deben de regresar inmediatamente a España, lo que quiere decir que a los internacionales rojos que no sean franceses, no les queda más remedio que morir en la España roja. Hasta ahora han llega-

do a la España roja 8.078 refugiados en Francia, que pertenecen a la brigada internacional.

UNA CARTA DE LOS PADRES DE FAMILIA

El Presidente de la Junta Técnica, ha recibido una carta de la Asociación de Padres de Familia, en la que esta entidad muestra su satisfacción por la organización de las conferencias universitarias de la Universidad de Salamanca.

INAUGURACION DE UNA ACADEMIA MILITAR

AVILA.—En esta ciudad se ha inaugurado hoy la Academia Militar, para tenientes de Infantería, a cuya inauguración han asistido todas las autoridades y representaciones de F. E. T. y de las Jons.

Los alumnos desfilaron por la calle céntrica de la población, siendo entusiásticamente aclamados por el público.

MONSEÑOR ANTONIUTTI EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Ha llegado a esta capital el representante de la Santa Sede, Monseñor Antoniutti, el cual fué cumplimentado por el Cardenal Primado doctor Gomá. Más tarde recibió el representante del Vaticano a los periodistas a los que expresó la admiración que le han causado el entusiasmo de nuestras juventudes y el fervor religioso de los españoles.

Gran número de milicianos rojos se pasan a nuestras filas

SEVILLA.—Por el sector de Peñarroya, se han pasado esta mañana a nuestras filas, gran número de milicianos, los cuales declaran que en el ejército marxista casi todas las secciones están mandadas por oficiales franceses y que los mandos de los batallones internacionales están en manos de los extranjeros. En estos batallones declaran que las deserciones son también numerosas.

PORT-BOU, BOMBARDEADO

PARIS.—Dos aviones navales, se han visto obligados a bombardear Port-Bou, causando bastantes daños en un edificio, donde se almacenaban armamento y batería de guerra.

EXPOSICION MONTANES

SEVILLA.—Con la presencia del general don Gonzalo Queipo de Llano, se ha inaugurado la exposición de las obras del gran escultor del siglo XVI Martín Montañés, a la que asistieron también las autoridades y representaciones de la Academia de Bellas Artes.

Habló el Director de la Academia, el cual resumió la vida y la obra del famoso escultor. También hizo uso de la palabra el ilustre general Queipo de Llano, que ensalzó la magnífica iniciativa de esta exposición.

Han sido expuestas 18 obras del maestro, entre las que hay una mutilada, que lo fué en el incendio que en mayo de 1931 provocaron los marxistas, cuando la famosa quema de conventos.

Rotura de comunicaciones

Paris.—Se reciben noticias de que las comunicaciones entre Port Bou y la España roja han quedado cortadas.

Para el plato único

Por no satisfacer el donativo del "Plato único" o no hacerlo en forma proporcional a sus fortunas, han sido multados por el señor Gobernador Civil de esta provincia, los siguientes:

De Villar del Buey

Manuel Pascual de Pedro, 10 pesetas; Nicanor Miguel Fernández, 10 pesetas.

De Villárdiga

Moisés Rico, 100 pesetas; Francisco San Juan, 5 pesetas.

De Morales del Rey

Jacinto Guerrero, 10 pesetas; Alejandro Folgado, 10 pesetas.

De Malva

Concesa Refueros, 15 pesetas; Gonzalo Inés 15 pesetas; Eleuterio Alvarez 15 pesetas.

De Alcabilla de Nogales

Manuel Ureña, 20 pesetas.

De Bercianos de Vidiñales

Raimundo del Río, 10 pesetas.

De Puebla de Valverde

Pablo Fernández, 10 pesetas.

De Pozoantiguo

Argimiro Mayor, 5 pesetas; Ramón Ramos, 5 pesetas; Toribio Manteca, 5 pesetas; Nicolás Martín 5 pesetas; Justino Pinilla, 5 pesetas; Angel Delgado, 5 pesetas; Daniel Bermejo 10 pesetas y Antonio Casas, 5 pesetas.

La fiesta Nacional

POR BARANDALES

La corrida de las milicias en Valladolid

El día 12 del actual se celebró en Valladolid, una interesante corrida a beneficio de sus milicias, habiendo tenido los organizadores el indiscutible acierto de celebrarla el día de la Raza.

Ninguna fecha más apropiada. Así lo entendió el público, llenando la Plaza, y así lo merecían unas Milicias que tienen en su haber la gesta heroica del Alto del León, en la que si llenaron de dolor a un pueblo, lo proporcionaban al mismo tiempo, el inmenso y legítimo orgullo de haber puesto con su heroísmo, algo así como la primera piedra sobre la que había de asentarse la reconstrucción de España.

Al empezar la corrida, la animación es grande, haciendo el paseillo tres toreros que, poniendo en mi apreciación algo de hipérbole, pertenecen a tres razas distintas.

Cagancho, Manolo Bienvenida y Fernando Domínguez. Un gitano, un sevillano y un castellano. Los toros de Villamarta, no quisieron darse cuenta de que era el día de la Raza, y naturalmente, no hicieron nada por honrar la suya. En su presentación hubo de todo, grandes, terciados, alguno reparado de la vista, otro resentido de los cuartos traseros y otros acabados al tercer puyazo, convirtiéndose en unos mulos facilonos, sin gas, sin temperamento y poniendo, un tanto, en ridículo la alegría del toro andaluz. Sinceramente creo que para esto no había necesidad de ir tan lejos. Bastante más cerca los hay mejores.

De los matadores, dos de ellos, Bienvenida y Fernando Domínguez, tuvieron en cuenta la conmemoración de la Raza, y en todo momento hicieron honor a la suya.

Cagancho, con sus desigualdades características, dió una de cal y otra de arena, olvidándose no sólo de la raza, sino que se olvidó, salvo contadísimos momentos de torear, como él sabe hacerlo.

En su primer toro dió el espectáculo a que nos tiene acostumbrados, mantazos por la cara, huyendo desca radamente y una serie de mandobles a diestro y siniestro, hasta que el animal, aburrido, dobló después de dos avisos dados con excesiva precipitación. Oyó lo suyo.

En su segundo, comenzó con un buen ayudado, otro de pecho, llevando al toro muy toreado y cuando, yo al menos, esperaba la faena grande y de torero, me encontré con una de esas cosas que las gentes han dado en llamar graciosas y gitanas, que tendrán mucha gracia y mucha gitanería, pero que tienen poco de torero y mucho de truco, para no torear. Confieso mi ignorancia, al no saber que pases son esos en los que enseña al toro la muleta y se la quita inopinadamente de la cara como si quisiera engañarlo. Claro está que el engaño no es el toro, es el público. Todo ello con unos desplantes y unas posturas muy gitanas, pero que ni entiendo ni me gustan.

Perifoneando un poco largo, pero entrando derecho agarró una buena estocada que hizo rodar al toro sin

puntilla. Entusiasmo general y oreja.

En el sexto toro hizo un quite, con un temple y una majestuosidad formidables, rematando con media verónica tan ajustada y tan torera, que no hay quien la mejore. Aquí no hubo gitanería graciosa, pero sí hubo una enorme cantidad de torero gitano.

Manolo Bienvenida. En este torero se condensa toda la gracia y toda la raza sevillana. En este simpatísimo muchacho hay una afición, una voluntad y una cantidad de torero que hacen, que para él, no haya en el toreo nada difícil.

En su primero, toreó, banderilleó y muleteó superiormente, poniendo en todo ello valor, alegría y deseos de agradar, lo mató regularmente escuchando una ovación grande con cesión de oreja y salida a los medios.

Donde más me gustó fué en su segundo, un marmolillo al que a fuerza de voluntad y sabiduría le hizo faena, pasándose varias veces por delante y matándolo decorosamente y consiguiendo otra ovación grande. Esto es, para mí, lo que consagra a un torero.

Fernando Domínguez. Encuentro a este torero muy confiado con los toros, seguro del terreno que pisa y con deseos de ocupar el puesto a que por su arte tiene derecho, en el escalafón taurino.

En esta corrida, tenía la obligación ineludible de hacer todo lo que hizo. Se trataba de un beneficio para las milicias de Valladolid, y en él era imprescindible jugárselo todo, como torero, como falangista y como vallisoletano.

En sus dos toros toreó con el capote maravillosamente, con su personalidad, cada día más de torero verdad, y sin ventajas de ninguna clase.

Con la muleta ejecutó dos faenas que a muchos le parecieron iguales, y que fueron completamente distintas. En su primero, resentido de los cuartos traseros, había que tirar de él y tiró, había que estar cerca, y lo estuvo, y de esta forma consiguió una faena completa que remató con una estocada caída, valiéndole el conjunto una ovación grande y la oreja.

En su segundo, que llegó a la muerte quedadísimo, exponiendo mucho, con siguió hacerle pasar repetidas veces con pases de todas marcas, recurriendo al adorno únicamente cuando ya era imposible hacer otra cosa. Lo mató de media bien colocada y un descabello al tercer empujón. Otra ovación enorme, otra oreja y otro rabo, todo ello muy merecido.

El toreo de este artista castellano no es bonito, es serio, es verdad, sin dobleces, incompatibles con su hombría castellana.

Si este gran torero "continúa queriendo" puede presumir Valladolid de tener una primera figura del toreo.

Con la mayor satisfacción envío a mis camaradas de Valladolid, la más cordial enhorabuena por el éxito, tan to económico como artístico alcanzado en su corrida.

¡Falangistas de Valladolid caídos en el Alto del León!! ¡Presentes!!

BARANDALES

FRANCO:

Es el orador del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO.

FRANCO:

Extirpa la usura.

FRANCO:

CAUDILLO del campo.

¡Arriba el campo!

¡Arriba España!

BELARMINO LANZA UN RETO COBARDE Otra etapa de destrucción y asesinatos

Las radios rojas de Gijón, continuando su campaña de calumnias al verse vencidos dirigen a la Sociedad de las Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación Nacional que sólo los lleva a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla.

El terror sembrado por los cabecillas rojos en el territorio que aún dominan, es lo único que mantiene la resistencia que ya toca a su término. En sus continuas retiradas, cumpliendo los anuncios del cabecilla asturiano incendian los pueblos, villas y lugares y después de cometer millares de asesinatos, amenazan con asesinar a los inocentes que tienen privados de libertad.

Las vidas de los inocentes presos están garantizadas por las de los cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en la mano en el combate. La España Nacional será tanto más dura cuantos más crímenes y desmanes tenga que castigar.

Una amenaza cobarde del siniestro cabecilla asturiano a la Sociedad de Naciones

La Sociedad de Naciones ha sido advertida por el siniestro cabecilla asturiano, Belarmino Tomás, de que si continúan los bombardeos de nuestra aviación, no «responde de lo que pueda pasar a cinco mil prisioneros reclusos en las cárceles por ser difícil contener al pueblo asturiano».

Esto no es más que una amenaza cobarde e impía, para que si no le dan ayuda, y el siniestro cabecilla recalca también esto: «llamar la atención del pueblo civilizado para que intervenga», desahogar su rabia y su impotencia en las inocentes víctimas que por miles gimen y sufren en las mazmorras mineras.

Más por esta nota enviada a la S. de N. pretende el cabecilla rojo declinar toda responsabilidad. Ya hace mucho tiempo que se han sacudido de ella canallescamente, pues sólo han respondido a nuestros avances con los incendios más cobardes y las matanzas más viles.

Ahora valiéndose de la disculpa de una reacción popular ante la destrucción de los pueblos atribuida a nuestra propia aviación, que jamás se propone en modo alguno objetivos que no sean puramente militares, intentan desarrollar una nueva serie de crímenes en Asturias al igual que hicieron en otros sectores, como en Santander y en la provincia viscongada, crímenes e incendios injustificables desde todos los puntos de vista.

En cuanto a destrucción de ciudades el caso reciente de Cangas de Onís viene a corroborar que son los rojos quienes incendian y arrasan las poblaciones que no saben ni pueden defenderse en términos que merecen las mayores exacciones.

Es la España Nacional la única que tiene derecho a apelar a la conciencia universal.